北平鋒:東方之珠,熠熠生輝

【大公報訊】《環球時報》19日發表北平鋒文章《東方之珠,熠熠生輝》。文章指出:當廣州天河體育中心的煙火照亮夜空,當香港體育館的吶喊響徹維港兩岸,當澳門銀河綜藝館的掌聲久久不息,這一刻,粵港澳大灣區不分彼此、同頻共振。港澳首次參與承辦全運會,不僅是賽事的擴容和創新,更是一次制度、文化與民心的深度融合。東方之珠的金紫荆翩然綻放,照見「一國兩制」實踐新階段的生動圖景。

曾幾何時,談起香港,總令人有一種似有若無的 疏離感。這場全運會如同一把鑰匙,打開了心與心之 間的通道。公路自行車、馬拉松項目實現無感跨境通 行,穿越的不僅是物理意義上的關卡,更是曾經存在 的心理隔閡。香港手球男隊歷史性奪得全運會第四 名,賽場內外的歡呼打破了地域的界限。香港賽區 近4萬人自發踴躍報名、1.6萬名入圍的義工,年齡覆蓋15歲到85歲,身着統一服裝夜以繼日付出,笑容真誠而篤定。他們將這份參與感視為榮耀,有人在社交平台寫下:「這是我人生中最驕傲的一段時光。」

這份驕傲,在一次次共處、共情、共鳴中自然生長。內地運動員摔倒,香港志願者第一時間衝上去攙扶;香港健兒出場,全場觀眾不分地域齊聲加油;青年學子與銀髮長者義工並肩服務,熱情周到;全運會吉祥物「喜洋洋」和「樂融融」備受香港市民喜歡,成為新晉「頂流」。本屆全運會在香港社會話題出圈,熱度之高堪比奧運。不同年齡、不同職業的人們因賽事凝聚,用專業與熱忱詮釋着「守望相助」的含義。正是這種尊重差異的包容,讓融合更有力量;正是這份堅守根本的認同,讓多元更加豐盈。

這場盛會給香港帶來的遠不止賽事的精彩和奪

金的榮譽。全運會期間,香港酒店預訂量暴漲,參與辦賽不僅帶來門票與旅遊收入,更帶動了從舞台搭建、安保物流到餐飲零售的全產業鏈發展。步行街區和購物商城燈火通明,商戶掛起了五星紅旗和全運會吉祥物。遊客們發現,這裏的交通依然高效,服務更加細緻,更重要的是,空氣中瀰漫着熱情與善意。一位老店主說:「以前怕講普通話被人笑話,現在開口說話,顧客反而笑着說『聽得出你是真心歡迎』。」原來,溫情是最有效的溝通方式,真實的情感永遠勝過精緻的話術。

近段時間以來,香港經濟社會發展亮點不斷。 股市表現亮眼,地產中介報稱「買家複購意願回 升」,QS最新榜單中香港高校排名穩步上升,赴香 港留學就業的外國年輕人持續增長。這些好消息背 後的深層動力,是人心向背的變化。當民眾開始相 信這片土地值得託付未來,投資才會落地,人才才會匯聚,創新才會萌芽。全運會就像一面鏡子,映出了香港社會自我修復的能力,更飽含着中央對香港發展的厚愛與支持。

祖國強大,自己才有底氣;家園安定,生活才有希望。這種認知無需刻意灌輸,會在潛移默化中扎根生長,成為家國情懷最生動的註腳。粵港澳三地聯辦全運會,不是地理概念的簡單拼接,而是更高維度的協同進化。香港未來的道路可能並非坦途,機遇和挑戰並存,但只要人心還在靠近,共識就在凝聚,距離就在拉近,發展的動力就將更加澎湃。維港的煙花照亮伶仃洋面,東方之珠的輪廓在水波中搖曳,如同站在晨曦之前即將奔跑衝刺的運動健兒。這一路,東方之珠不再只是比喻,而是鮮活的生命體,藉由全運會的東風,書寫由治及興的嶄新篇章。

教育線上 🍎

6教授已到任 36海內外學者已簽加盟意向書

科大醫學院全球招聘創院院長

特區政府前日正式批准香港科技大學籌辦本港第三間醫學院,科大昨日舉行記者會詳述發展藍圖。校方計劃未來25年總投入超過70億港元,首階段斥資20億元在清水灣校園興建教研大樓,2028/29學年招收首屆50名學生,開設四年制第二學位內外全科醫學士課程。校方指出,首批招收學生將有生物科學方面背景,日後希望招收有人文科學以至人工智能背景的學生。

新醫學院教研團隊亦已見到雛形,6位教授已正式到任,另有36位海內外資深臨床或非臨床學者已簽署加盟意向書。葉玉如表示,大學馬上展開招聘創院院長和領導團隊,院長除要有醫學教育經驗,亦要對香港和內地有認識。

大公報記者 邱梓茵

科大校董會主席沈向洋在記者會上 強調,大學財政狀況穩健,「儲備在公立 大學中僅次於港大、中大,多年來無借 貸、無欠款」,為醫學院發展提供堅實保 障。據介紹,校方初期將撥款20億港 元,在清水灣校園興建醫學院教研大樓, 充分共享現有校園設施資源;長遠規劃在 北部都會區牛潭尾校園打造先進醫學院校 舍,與新田科技城及大學城形成協同效

應,深度對接北都發展戰略。 科大校長葉玉如感謝特區政府及相關部門的支持。她表示,新醫學院的成立是落實《教育強國建設規劃綱要(2024-2035年)》的重要舉措,「特區政府以長遠目光推動香港成為國際科研與醫學教育樞紐,科大將全力配合,把握北都發展機遇,為國家與香港培育高層次醫療與科技人才。」

專攻「第二學位」盼收跨領域學生

葉玉如表示,新醫學院「錯位發展」,與本港現有兩所醫學院以第一學位招生為主的模式形成互補。葉玉如介紹,會採用「第二學位」入學,首屆擬招收約50名本地及非本地學生,全球招生將於2027年或之前啟動,申請者需持有本港或海外頂尖大學科學或醫療相關學科學士學位,並對醫學專業充滿熱忱。她表示:「歡迎生物科學、人文科學、人工智能等背景的學生跨領域申請。」

課程設計上,學院將緊扣香港基層 醫療服務需求,借鑒全球優秀課程經驗, 融入醫學研究元素,並着重早期臨床體 驗,結合基層醫療與臨床實習,推動跨專 業教育,確保畢業生達到香港醫務委員會 的執業標準。

麥海雄醫生特別提到科技與醫學的深度融合:「醫學的發展與科技息息相關;我們要培養「會診療,懂科研」的醫生,讓學生知其然更知其所以然,最大化發揮科技對醫療的增益,最終惠及病人。」

院長須對內地醫療深入了解

科大自2024年初宣布申辦醫學院以來,已積極拓展合作網絡,至今已與約40所海內外知名醫學院、醫療機構及醫院達成合作協議。內地合作夥伴包括中山大學附屬第一醫院、北京協和醫院、復旦大學附屬華山醫院、上海交通大學醫學院附屬瑞金醫院等頂級醫院,以及北京大學、清華大學、復旦大學、浙江大學等高校;香港本地合作醫院涵蓋養和醫院、港安醫院等;海外合作夥伴則包括加州大學聖地亞哥分校、倫敦帝國學院、卡羅琳斯卡醫學院等國際知名學府。





▲科大會優先發展清水灣校園,作為牛潭尾新醫學院的過渡校舍。

◀科大籌辦本港第三間醫學院,校長葉玉如昨日表示,校方計劃未來25年總投入超過70億元。
大公報記者林少權攝

分期發展|北都校舍料2034年啟用

善用資源

科大表示,第三所醫學院以「醫工 結合、科研導向」為定位,對醫學院建 設採用「分期發展計劃」,初期優先發 園,長遠將在北部都會區牛潭尾校園建

展清水灣校園,長遠將在北部都會區牛潭尾校園建設旗艦校舍,毗鄰智慧教研醫院,助力粵港澳大灣區醫療發展。



據了解,牛潭尾新醫學院校舍及配套的智慧教研醫院預計2034至2035年才能啟用。葉玉如表示,清水灣過渡校舍將「善用並共享」現有校園設施,重點承載四年制第二學位內外全科醫學士課程,首屆50名學生計劃於2028/29學年正式入學,為香港及大灣區儲備醫療人才。

過渡校舍「共享 |現有設施

長期規劃中,牛潭尾將打造佔地46公頃的教育專區,納入北部都會區大學城整體發展。這裏將建成量身定製的先進醫學院校舍,與毗鄰的智慧教研醫院形成「醫教研一體化」生態。該項目與新田科技城、大學城形成深度協同,將為大灣區醫療健康產業注入強勁動力,助力區域醫療事業高質量發展。葉玉如同時透露,清水灣過渡校舍與牛潭尾永久校舍的差異化發展路徑,仍需與政府進一步協商規劃,確保資源高效利用。 大公報記者 邱梓茵

趁機吸納人才



透視鏡

香港第三間醫學院塵埃 落定,香港科技大學強調將 採取「錯位發展」策略,目

前專注開辦「內外全科醫學士」第二學位課程, 旨在培養能應對未來挑戰的醫生。

科技大學籌辦第三間醫學院充滿挑戰與機 遇,挑戰是如何在短時間內,建造醫學院的硬 件,以及搭建醫學院的完整架構,迎接首批入讀 醫學院新生。

當前國際大環境下有利科大在全球招攬知名

學者加入科大醫學院。今年以來,美國知名大學 及研究所面臨政治介入學術的危機,不少研究人 員及學者要應對學術以外的政治壓力,紛紛在美 國以外尋找發展機會,歐洲知名學府及學術機 構,趁機吸納不少來自美國的人才。

科技大學作為國際知名研究型大學,其國際 排名在全球年輕大學名列前茅,校內學術自由風 氣濃,同時為學者及研究人員提供優厚待遇,是 吸引國際優秀人才有利條件,盡享天時地利人 和。

衞炳江:面向未來 培育具前瞻視野人才

【大公報訊】記者姚高報道:香港浸會大學昨日舉辦合作交流午宴,逾600名業界領袖與社會賢達參與。校方表示,活動為學術界與工商界領袖搭建交流平台,展現校方在培養人才、推動產學研融合,及引領可持續發展的承諾。

是次活動在香港會議展覽中心舉行,逾 120名學生在午宴上與企業代表交流,了解市 場需求和發展趨勢。浸大發言人指出,藉匯聚 僱主對業界的見解,校方將持續優化課程,確 保教學內容與時並進。浸大校董會暨諮議會主 席黃英豪致辭時表示,在人工智能時代,浸大

的教育理念更重視人類獨有的共情力、想像力 與道德判斷力,讓學生在瞬息萬變的環境下脫 穎而出。他說:「隨着國家『十五五』規劃以 創新及高品質發展為重點,浸大將繼續肩負重 任,為國家的繁榮與可持續發展作出建設性貢 獻。」

浸大校長衞炳江致辭時表示,培養可持續發展未來的能力是大學的重要職責之一。浸大的跨學科課程緊扣17個聯合國可持續發展目標(SDGs),致力為社會培育具前瞻視野的人才。他更提及,跨學科創新團隊於今年榮獲「大學教育資助委員會傑出教學獎(協作團隊

組別)」,充分肯定了浸大推行「全人教育」 及培育未來青年領袖的成效。

互動專區展示最新科研項目

本次活動設有六大「主題配對區」,涵蓋 創意藝術與媒體、創新與創業、健康與福祉、 人文與文化、可持續發展與綠色創新,及科技 與創新。同場的「互動專區」,就由七大學院 及北師香港浸會大學合作,展示最新科研與創 意項目。校方表示,體現了浸大在跨學科研究 及產學研合作上的實質成果,促進學者、學生 與企業代表交流。



▲浸大昨日舉辦合作交流午宴,為學術界與工商界領袖搭 建交流平台。